

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РОССОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ ЭКСПОРТА РОССИЙСКИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ



РУКОВОДИТЕЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ПО ДЕЛАМ СОДРУЖЕСТВА
НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ, СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ ЗА РУБЕЖОМ,
И ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ ГУМАНИТАРНОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ Д.П.Н.

Фарит Мубаракшевич Мухаметшин

Россия обладает значительным потенциалом для занятия лидирующих позиций в мировой экономике, и образование является одним из ее важнейших конкурентных преимуществ с точки зрения реализации геополитических и стратегических интересов.

Однако несмотря на высокий уровень образованности населения и постоянный рост внутреннего рынка образовательных услуг, доля России на международном рынке образовательных услуг в последние годы практически не увеличивается.

Очевидно, что конкурентоспособность российской системы образования может и должна быть повышена через реализацию эффективной стратегии экспорта образовательных услуг, которая для многих стран является прибыльной отраслью экономики, важным направлением политики и показателем социального и культурного развития в условиях интернационализации образования.

Деятельность по продвижению российского образования за рубежом является одним из ключевых направлений работы Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество).

Россотрудничество создано в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 года №1315 и к настоящему времени завершило свое становление. Сформулирована стратегия развития Агентства, разработана и утверждена его нормативная база, налажена работа по основным направлениям деятельности.

Совместно с Минобрнауки России и ведущими российскими вузами Россотрудничество осуществляет постоянную работу по продвижению российского образования за рубежом, повы-

шению роли России на международном рынке образовательных услуг, привлечению зарубежных граждан на учебу в российские вузы, расширению международного образовательного сотрудничества, укреплению и развитию связей с выпускниками российских/советских вузов.

Обладая сетью представительств в 73 странах мира, Россотрудничество располагает широкими возможностями для практической организации этой работы.

В целях популяризации высшего образования России и укрепления позиций российской высшей школы за рубежом, активизации работы в области продвижения образовательных услуг российских вузов на мировой рынок, расширения межвузовских связей Россотрудничество ежегодно участвует в организации и проведении десятков информационно-выставочных мероприятий, салонов, выставок и презентаций за рубежом.

Привлекая столичные и региональные вузы к формированию совместных российских экспозиций и стендов на базе зарубежных представительств, Россотрудничество, с одной стороны, оказывает содействие в решении организационных вопросов, с другой – знакомит зарубежную аудиторию с широким спектром возможностей и услуг, предоставляемых российской высшей школой.

Такая работа ведется вместе с Минобрнауки России в рамках ежегодных сводных планов информационно-выставочного обеспечения российских центров науки и культуры (РЦНК) за рубежом. Эти планы предусматривают проведение научно-технических выставок, семинаров и презентаций в странах ближнего и дальнего зарубежья по приоритетным для Российской Федерации направлениям развития науки, техники и технологии.

На базе РЦНК регулярно проводятся недели русского языка и российского образования, конференции ректоров российских вузов, международные и региональные форумы русистов, семинары и круглые столы, выставки-презентации новой российской учебной, научной, справочной литературы, тематические встречи выпускников российских/советских вузов, соотечественников, русофилов, любителей русского языка и культуры. На этих мероприятиях, как правило, обсуждаются вопросы получения высшего образования на русском языке, повышения квалификации выпускников российских/советских вузов, прохождения местными специалистами профессиональных стажировок в российских вузах. Учебные заведения России и их зарубежные филиалы имеют возможность представить свои образовательные программы, новые научно-методические разработки.

Россотрудничество осуществляет активное взаимодействие со многими ведущими российскими вузами, заинтересованными в развитии международного сотрудничества и активном продвижении своих услуг на зарубежных образовательных рынках.

Примером такого взаимодействия является совместная работа Россотрудничества и Государственного университета – Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ). Россотрудничество оказывает содействие в отборе на бюджетные места в магистратуру ГУ-ВШЭ кандидатов из стран СНГ и Прибалтики. По результатам проведенных в 2010 году мероприятий на обучение в ГУ-ВШЭ поступило более 100 студентов. В 2011 году планируется увеличить это количество до 300 студентов.

Россотрудничество помогает российским вузам в развитии контактов с ведущими университетами и научными центрами государств – участников СНГ, оказывает организационную поддержку при проведении презентаций научных исследований, обучающих семинаров, тренингов и конференций на базе РЦНК, а также содействие в организации и проведении летних и зимних школ молодых ученых, курсов повышения квалификации для преподавателей вузов стран СНГ.

В числе наиболее активных вузов, работающих с Россотрудничеством, – Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Российский университет дружбы народов, Московский государственный лингвистический университет, Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана, Московский государственный университет культуры и искусств, Российский государственный гуманитарный университет, Российский государственный торгово-экономический университет, Московская финансово-промышленная академия, Московский государственный открытый университет, Тамбовский государственный технический университет, Ставропольский государственный аграрный университет, Южно-Российский государственный технический университет, а также ряд других столичных и региональных вузов, слаянские университеты в странах СНГ.



Одним из важных направлений работы Россотрудничества является продвижение информации о возможностях и условиях обучения иностранных граждан в России – как за счет средств федерального бюджета, так и на коммерческой основе, а также направление кандидатов из числа иностранных граждан на учебу в российские вузы в рамках выделяемой Агентству квоты.

В целях реализации постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 2008 года №638 «О сотрудничестве с зарубежными странами в области образования» Россотрудничество в 2010/11 учебном году направило на обучение в российские вузы за счет федерального бюджета более сотни проживающих за рубежом соотечественников и иностранных граждан.

В российских центрах науки и культуры и представительствах Россотрудничества за рубежом абитуриенты и их родители получают консультации по различным вопросам учебы в российских вузах, правилам приема и оформления соответствующих документов.

В целях повышения интереса к российскому образованию, изучению русского языка в национальных учебных заведениях и на курсах РЦНК представительства Россотрудничества часто используют выделяемые стипендии для награждения победителей проводимых за рубежом олимпиад, конкурсов, викторин на лучшее знание русского языка, истории и культуры России, для поощрения лучших учащихся курсов РЦНК.

Одним из важных направлений деятельности Россотрудничества и его представительств за рубежом является развитие сотрудничества с иностранными выпускниками российских/советских вузов. Представительства Россотрудничества ведут работу и поддерживают контакты более чем с 30 национальными ассоциациями выпускников, а также с рядом крупных ассоциаций отдельных вузов в разных странах мира.

Привлечение выпускников к участию в подготовке и проведении общественных, научных и культурных мероприятий РЦНК, совместная реализация образовательных программ являются традиционными и эффективными формами сотрудничества представительств с выпускниками.

Организациям выпускников оказывается содействие в установлении и развитии связей с российскими вузами, государственными, общественными и коммерческими организациями, помощь в решении вопросов признания эквивалентности дипломов.

Важно отметить, что РЦНК предоставляют не только базу для проведения мероприятий и организационной работы, но и становятся центрами притяжения для самих выпускников и членов их семей, предоставляя им целый набор услуг и возможностей для удовлетворения потребностей в сохранении и развитии их связей с Россией, ее культурой, наукой, образованием. Эта работа ведется через библиотеки, всевозможные кружки и клубы, курсы, кинопоказы, выставки, музыкальные вечера, конференции и семинары.

Россотрудничество наделено функциями государственного заказчика ряда межгосударственных, федеральных, ведомственных и целевых программ.

С 2011 года Россотрудничество станет государственным заказчиком Федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011–2015 годы. В рамках этой программы Агентство отвечает за реализацию двух международных проектов. Первый проект связан с поддержкой русского языка как основы развития интеграционных процессов в СНГ. Второй – удовлетворение языковых и культурных потребностей соотечественников за рубежом.

В ходе реализации ФЦП «Русский язык» Россотрудничество и Минобрнауки России планируют проведение значительного числа комплексных образовательных, культурно-просветительских и научно-методических мероприятий, направленных на популяризацию русского языка и поддержку его преподавания за рубежом.

В частности, планируется разработать национально ориентированные учебники по русскому языку совместными коллективами авторов, организовать поставки учебных и справочных материалов в зарубежные национальные учебные заведения. На базе представительств Россотрудничества за рубежом планируется создать по согласованию с местными организациями образования координационно-методические центры дистанционной системы обучения русскому языку.

В целях более эффективной межведомственной координации вопросов продвижения за рубежом русского языка, культуры и образования при Правительственной комиссии по де-



лам соотечественников за рубежом создана рабочая группа, которая готовит для нее проекты решений по вопросам содействия сохранению русского языка, российской культуры и получения образования на родном языке.

МИД России и Россотрудничество выступили с инициативой разработки государственной концепции поддержки русского языка за рубежом, которая станет основой для взаимодействия всех ведомств, в полномочия которых входит деятельность по поддержке, продвижению русского языка и укреплению его позиций в мире.

В последнее время особое значение приобретают вопросы технологической поддержки филиалов и представительств российских вузов в странах СНГ, в том числе посредством внедрения технологий электронного обучения. В целях расширения российского образовательного пространства за рубежом Россотрудничество совместно с Минобрнауки России приступило к разработке проекта программы дистанционной поддержки русскоязычного образования в странах СНГ.

В рамках этой программы Россотрудничество планирует создать на базе своих представительств центры коллективного доступа к информационным и образовательным ресурсам российских вузов – их электронным библиотекам, базам данных и репозиториям образовательных объектов. Они позволят при поддержке современных технологий обеспечить более широкий доступ к различным целевым аудиториям граждан, проживающих в странах СНГ.

Успешное продвижение российских образовательных услуг за рубежом во многом зависит от активной позиции руководства высших учебных заведений, желания организовать работу по продвижению российского образования в важных для нашей страны регионах мира.

Россотрудничество является структурой, которая может координировать маркетинговые усилия вузов за рубежом – осуществлять централизованную рассылку материалов, проводить презентации образовательных услуг, оказывать содействие в организации профильных олимпиад и создании постоянно действующих экспозиций образовательных услуг, в том числе региональных учебных заведений.